



2024·建湖

筑梦建湖

古韵新声
兴业乐土

□记者 夏恒瑾

在灵龙水乡,历史与未来的对话从未停歇。从商周文明到现代工业的跨越,从景忠书院的钟声到冠华故里的英杰故事,每一处都是对话历史的窗口,每一地都是拥抱未来的桥梁。

建湖县,一片沉淀了千年文脉的土地,在新时代的浪潮中,以开放的姿态迎接来自四面八方的企业家和青年才俊,正成为创新创业的热土,人才筑梦的乐园。

在里下河平原的“绿心”,每一次技术的飞跃,每一项产品的革新,都成为高质量发展的见证。新质生产力的培育如同一场春日里的细雨,滋润着每一寸土地,唤醒着沉睡的潜力,传统产业与高新技术的融合,创新思维与实践行动的共鸣,共同编织着经济发展的新篇章。

古韵悠长,新潮澎湃

创新是推动经济发展的关键,一场关于创新的变革正在悄然展开。

从税收优惠到财政补贴,从金融支持到科技成果转化,在国家创新驱动发展战略引领下,建湖县出台一系列政策措施,为创新型企业提供全方位的支持,激发出市场活力。

“科技创新是企业发展的主题和不竭动力,只有培育出核心产品,在行业内拥有话语权,我们才能勇立潮头。”在盐城环宇汽车零部件制造有限公司,“永远追求第一”的企业精神深入人心,董事长吴金高介绍,作为国家高新技术企业、江苏省专精特新中小企业,公司已陆续开发800多种汽车零部件、机床部件、数控机床、电梯零部件产品,先后获得各类专利16项。

近年来,建湖深入实施工业企业能级提升行动计划,坚持将高新技术、专精特新企业培育与上市工作一体谋划、

同步推进,持续开展“争星创优”活动、“专精特新”提升工程、企业上市“扬帆行动”,不断强化高新技术企业“雏鹰一瞪羚一独角兽”梯度培育,支持润阳、鸿达、瑞晶、益佳通等重点企业创建行业标杆。

科技企业孵化器是创新创业生态系统的重要组成部分,在促进科技成果转化、培育高新技术企业、推动高精尖产业发展等方面发挥着重要支撑作用。建湖加快科技企业孵化器建设,去年全县3家孵化器引进企业48家,培育高新技术企业6家,开展科创活动29场次。

2023年,建湖申报高企185家,同比增幅44.5%,净增高企62家,较上年翻一番,列全市第二,高企总数达248家,列全市第四,较上年前进一位。今年力争高企总数达300家,提前一年完成“十四五”计划。

从20世纪60年代的农具社起步,到2008年摘下“中国石油石化装备产业基地”国字号招牌,作为全国唯一的县级国家石油装备制造基地,建湖石油装备产业链发展的每一步,都离不开政产学研合作的重要支撑。

几十年来,以政府为主导、企业为主体、高校为依托、市场为导向的政产学研合作机制不断健全,在建湖各产业发挥重要作用。2023年,建湖举办专场活动12场次,签订合作协议136项,全省首家县域江苏高校科技成果转化工作站在建湖挂牌。

在此基础上,建湖大力实施科技创新发展战略,持续推进高新技术企业培育、科技成果转化、研发平台建设,在全市率先启动高企培育三年行动计划,通过滚动建设“基础库——培育库——提升库”,全力推进“小升高”“规上高”“引进高”“再登高”,科创企业森林不断扩大,科技型中小企业备案498家,同比增幅8%;净增国家高新技术企业62家、全市第二。

新培育国家级专精特新“小巨人”企业4家,省级专精特新中小企业50家,全市第一。



签约仪式

高柔性电缆新材料	智能光伏组件控制器	工程机械零部件	生物基因工程菌	智能机械设备
阜宁县 宝森新材料	上冈镇 丰邦新能源	开发区 小象智能装备	高新区 和度生物技术	道湖街道 立创精密机械
潘珩	张明	张明	张明	张明



灵龙水乡 淮盐故里

才智汇聚,梦想翱翔

创新的火种已被点燃,照亮了这片古老而又充满活力的土地。在这里,历史与现代的交响曲正在上演,每一个角落都充满了创新的气息和创业的激情。在这里,每一份投入都在激发着创新的潜能,每一项政策都在为创业者的梦想加油。

建湖县高级技工学校成立30多年,从这里走出一批批毕业生,无论是想高薪就业,还是想成功创业,每一个小小的梦想都能在建湖找到实现的方向。2023年,本地小伙伴中洋刚从建湖高级技校数控加工专业毕业,就被江苏新恒鼎装备制造有限公司“挖”走,凭借过硬技术和任劳任怨的工作态度,仅半年有余,他的月收入便达到1.2万元。

以就业为目标,建湖高级技校办学方向始终坚持与县域经济发展保持一致,推进校企合作、产教融合,大力实施订单班培养、冠名班培养,先后与县内50

多家规模企业和10多家高职院校建立了良好的合作关系,为学生搭建优质的就业、升学平台,为全县支柱产业提供高技能人才。

人才是创新的核心,建湖在人才培养和引进方面不遗余力。全县出台了一系列人才政策,提供住房补贴、子女教育优待、医疗保障等,吸引高层次人才来建湖工作和生活。同时,与多所高校合作,开展人才培养项目,为企业输送了大量的专业技术人才。

2023年,建湖新引进各类高层次人才82名,高校毕业生3411名,完成率全市第二。新入选国家级人才项目7个,入选数量连续三年位居全市第一,入选率连续两年位居全省第一;引进省级科技副总60名,总数列全市第一。每年都有100多家企业和100余家高校院所签订产学研协议130余份,三年来有200余项科技成果在建湖落地转化。悦湖之星科

技企业孵化器入选国家级科技企业孵化器名单,耀宁新能源研究院建成投入运营。

高校和科研机构的智慧在这里汇聚,与企业的活力相结合,共同谱写出一曲曲创新的乐章。默契的合作不仅加速了科技成果的转化,也让新技术、新产品如雨后春笋般涌现。创新大赛、科技展览、创业论坛……不仅是智慧的碰撞,更是梦想的起航,每一个活动,都是对创新精神的致敬,对创业者的莫大鼓励。

创新从来不是一句空洞的口号,总是化成创业者实实在在的行动。建湖各类创新平台,不仅提供优越的办公环境、先进的实验设施,还提供政策咨询、市场拓展、人才培训等一揽子服务,近年来吸引了一大批创新企业和研发机构入驻,形成了良好的创新生态,“产才共建·智创汇湖”品牌效应持续放大,促进创新链、产业链、人才链、资金链深度融合。

智慧之光,产业之翼

在建湖,高质量发展不仅是一个战略口号,更是一种生动实践。

益佳通12GW动力电池项目一期项目从开工到第一块电池下线,仅用9个月时间,当年实现开票销售2.04亿元。江苏益佳通新能源科技有限公司董事长邱玉胜直言:“这样的速度和效率,在益佳通的历史上尚属首次。”

润阳公司面临缺少600名用工、住宿员工去县城出行不便的难题,建湖县开发区和县人社局、县交通运输局研究制定系列方案,在不影响社会乘客出行的前提下,3日内就调整了公交线路,为500多名员工来往县城提供便捷,一个月就帮助企业新招聘员工600名。

可理斯公司为引进上下游产业链,需扩建1.8万平方米厂房,购置地块过程遇到不少难题,建湖县开投公司与县开发区迅速对接企业,对企业计划购置地块进行测算,对新项目进行综合评估,及时与企业商定资产购置方案,并帮助企业解决100名职工住宿问题。

……
企有所盼,政有所应。近年来,建湖把优化营商环境作为推动高质量发展的“头号工程”,成立县优化

营商环境工作领导小组,先后出台优化营商环境行动方案、对标提升工作方案等一系列重要文件,聚焦企业需求,强化精准发力,一体推进“五个环境”建设,全力打造长三角地区审批最快、成本最低、服务最优、社会满意度最高的营商环境,被列入省民营经济高质量发展示范县培育名单。

3月26日,建湖(长三角)经济社会发展投资说明会在苏州举行,现场集中签约11个重大项目,计划投资总额达42亿元,掀起了招商引资新热潮,优化营商环境“磁力场”,正不断集聚高质量发展“新动能”。

建湖县率先在全市推行企业开办“码上办”,新征项目拿地后3天内四证齐发,服务企业全生命周期“一件事”改革在全市推广。首次表彰19名荣誉企业家,从社会活动、法治保障等10个方面给予礼遇,相关做法入选全省营商环境典型案例。在全市首家探索“水电气网”联合报装服务,按照“能简则简、能并则并、能优则优”原则,实行“五个一”服务新模式,为企业节约大量申办和时间成本,获省工改办发文推广。

通过深化“放管服”改革,实施“政务服务提效、项目审批提速、市场环境提

优”三大行动,政务服务事项减环节、减材料、减时间、减跑动50%以上,重大项目审批时限压缩30%以上,高品质打造“15分钟+24小时”政务服务圈;提升为企业服务中心服务效能,精准帮助企业拓展市场、协调要素制约,快享惠企政策,放大“建效快”品牌效应,全力打造长三角地区“四最”营商环境。

2023年,建湖在全市首家高规格成立县企服务中心,开通“建效快”平台PC端和手机小程序,实现涉企事项“一站知晓”、企业诉求“一网办理”、惠企政策“一键直达”,最新数据显示,注册企业达1700多家,累计登录2万人次。平台汇聚国家和省市县普惠类、申报类等政策近300条,对全县近1000家企业精准画像,实现政策智能化推送、无纸化兑现,努力实现为企业服务有求必应,无事不扰、无处不在,免申即享、即申快享、尽享尽享的“一有二三享”目标。

营造“如鱼得水”的企业发展环境,提供“如沐春风”的舒心服务。如今,在水乡大地,处处工地热火朝天,一个个项目高歌猛进,一批批企业茁壮成长,一座营商环境优、产业发展好、招商优势强的“磁力场”正在建湖崛起,激荡出经济高质量发展的澎湃势能。

